

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年6月14日 星期二 农历五月十六 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7796 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

细致工作保民安 忠诚担当显本色

——记全国特级优秀人民警察、秦皇岛市公安局北戴河分局治安管理大队大队长周金梁

政法先锋

□ 河北法制报记者 刘波

5月底，记者到周金梁办公室采访的时候，他从秦皇岛市公安局北戴河分局西山派出所所长调任分局治安管理大队大队长刚两个来月。来到新岗位时间虽然不长，但周金梁已经走遍了分局所有派出所，他手里厚厚的笔记本上记载着每个派出所需要解决的问题，哪个派出所群防群治工作需要优化，哪些防疫卡口需要更多警力支持。一个问题他不仅记在了本上，更是记在了心里。

遇突发疫情
他坚持吃住在办公室

“治安大队确实比派出所的工作更多，涉及的面更广。”周金梁说，治安大队的工作涉及全区实有人口采集、社会面管控、疫情防控等众多方面，和派出所的工作相比，涉及的面更广，工作更加繁琐。从派出所到治安大队，面对角色的转换，周金梁凭借自己20多年的警务工作经验，很短时间内就适应了新岗位工作。

就在周金梁上任后没几天，3月23日，秦皇岛市突发疫情，北戴河区要全域封控。

“当时我接到的任务主要是要做好所有防疫卡口的警力安排，配合防疫部门做好核酸检测现场的秩序维护工作。”周金梁

说，接到全域封控的通知是在凌晨3时，当天他正好在分局值班。分局领导开完任务分配会议后，他马上开始行动，联系各派出所领导，要求做好防疫卡口的警力分配工作。早晨7时，按照部署，所有民警全部到岗。

“全区各个卡口，每天不分白天黑夜，我都要去绕一圈。”为了确保防控工作精准到位，周金梁每天都要巡视防疫卡口，向所有执勤民警传达最新的防疫政策。为了确保封控期间的民生供应，周金梁和同事们还特别制定了确保民生车辆通行的预案。北戴河区有一所肾病医院，有些重病患者需要按时透析，否则会有生命危险，为了确保这些特殊病人能够顺利进入医院，周金梁特别协调防疫部门制定了病人进出医院的通行方案。

从3月23日封控到4月1日解封，周金梁一直吃住在办公室。其间，北戴河区社会治安形势平稳，居民生活井然有序。

身先士卒率先当细节所长
殚精竭虑践行为民服务

西山派出所的院子整洁干净，院子周围绿树成荫，院子里还有一块菜地。进入办公区，窗明几净，一尘不染。

“这都是周所带着我们民警一点点干出来的。”派出所副所长赵涛总结周金梁在派出所当所长的表现时，用了“细、干净、特走心”六个字。周金梁2016年调任西山派出所所长，派出所的办公



图为周金梁（中）与派出所民警检查民宿消防设备。

河北法制报记者 刘波 摄

环境有了很大提升。

“我当时就提出，大家都看我怎么干，都向我看齐就行了。”周金梁认为，派出所内办公环境建设，直接关系到队伍的凝聚力和责任心。他到任之后，自己出钱更换了水盆和水龙头，为了方便来所办事居民，又专门增设了便民休息室。每天他都会打扫厕所，还自掏腰包买来香薰，让厕所环境大为改观，同事们打趣地称他为“厕所所长”。除了卫生环境，周金梁还对各种物品的摆放等细节都作出了具体规定。在他的带动下，派出所里的民警都开始自觉维护所里的环境卫生，西山派出所也成了人们眼中的花园式派出所。

润物细无声。民警们在杜绝“脏乱差”“稀拉松”的过程中，也

我省检方依法严厉打击治理电信网络诈骗犯罪

去年以来共受理审查起诉392件1117人

河北法制报讯（记者 牛继芬）近日，省检察院发布全省检察机关打击治理电信网络诈骗犯罪工作情况。2021年以来，全省检察机关共受理审查逮捕电信网络诈骗犯罪案376件954人，受理审查起诉392件1117人；受理审查逮捕帮助信息网络犯罪活动罪案4256件6986人，受理审查起诉3557件7357人。

发布信息显示，目前我省电信网络诈骗犯罪人员持续增多，尤其是帮助信息网络犯罪活动罪人数高位运行；领域广，涉及日常生活诸多领域；犯罪手段新，以新技术、新概念包装诈骗项目，跨地域、跨平台，利用网络设

备提高犯罪效率，规避监管调查；危害叠加升级，侵害人民群众的财产权、人格权，污浊网络环境。

据介绍，近年来，全省检察机关坚持能动履职，依法全链条追诉电信网络诈骗及其关联犯罪，积极参与打击治理专项行动，与相关部门协同发力，不断推动全省反诈工作向纵深发展。通过开展“断卡”行动以及“冀网同心全民反诈”“打击整治养老诈骗”等专项行动，依法惩治为诈骗犯罪“输血供粮”的网络灰黑产业，深挖打击涉诈APP技术开发、非法网络引流推广。（下转第2版）

唐山启动夏季社会治安整治 “雷霆风暴”专项行动

河北法制报讯（记者 吴艳丽）

从6月12日起，唐山市集中开展夏季社会治安整治“雷霆风暴”专项行动，重点整治打架斗殴、寻衅滋事、故意伤害、侮辱妇女等违法犯罪行为，敲诈勒索、欺行霸市、强揽工程、强迫交易等违法犯罪行为，聚众赌博、组织容留卖淫、吸毒贩毒、盗窃、抢劫、诈骗、网络犯罪等违法犯罪行为，对违法犯罪进行包庇纵容、失职失责的违纪违法行为。省委常委、唐山市委书记武卫东在动员部署大会上讲话。省公安厅常务副厅长安忠起出席并讲话。

唐山市委副书记、市长田国良主持会议，市法检两长出席会议。副市长、市公安局局长赵晋平宣读夏季社会治安整治“雷霆风暴”专项行动方案。

会议指出，当前，唐山正处在深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央、省委省政府决策部署，加快实现“三个努力建成”“三个走在前列”宏伟目标。

石家庄中院开展打击整治养老诈骗 和防范电信网络诈骗宣传活动

河北法制报讯（记者 张哲 通讯员 蔡献波）

为贯彻落实全国打击整治养老诈骗专项行动会议精神和全省法院打击电信网络诈骗犯罪集中宣传月活动部署，遏制养老和电信网络诈骗违法犯罪多发高发态势，有效提高群众防范意识，切实保障群众合法权益，6月9日，石家庄市中级人民法院党组成员、副院长李惊涛带队在水上公园开展了“打击整治养老诈骗”和“防范电信网络诈骗”宣传活动。

活动现场，干警们通过设点咨询、悬挂横幅、发放宣传手册和以案释法等方式向群众进行防诈骗宣传，共发放近500册宣传册，解答现场咨询20余件，帮助多名群众下载安装“国家反诈中心”APP、关注“国家反诈中心”官方政务号。

宣传过程中，干警向老年人讲解犯罪分子以投资“养老项目”、销售“养老产品”等名义侵害老年人合法权益的各类诈骗手段、方式、特点，以及如何识别与防范诈骗的技巧，提醒老年人在面对五花八门的骗局时，要时刻保持头脑清醒，切莫贪图小便宜，陷入骗局。同时，干警们结合典型案例向群众介绍了当前电信网络诈骗犯罪的方式、特点和暴露出的共性问题，叮嘱群众记住“不轻信、不透露、不转账、要及时核实”的“三不一要”原则。

此次活动进一步提高了广大群众对养老和电信网络诈骗的防范意识和能力，为助力老年人护好养老金，全力保障群众财产安全，积极打造和谐稳定的社区环境、助推平安省会建设贡献了司法力量。



为贯彻落实法官联系人工作机制，为辖区企业提供更加高效便捷的司法服务，增强企业职工的法律意识，6月6日，黄骅市人民法院法官应邀走进河北某投资集团有限公司，为企业面对面提供“法治问诊”，并开展普法讲座。图为法官在厂区为职工发放民法典宣传册，用接地气的语言为职工宣讲法律知识。

孟影 摄

张家口市公安局推出42项便民利企措施

护航全市经济高质量发展

河北法制报讯（田春雷）日前，张家口市公安局就“优化营商环境、护航经济发展”主题举行新闻发布会。相关负责人详细介绍了该市公安系统为优化营商环境，在支持重大发展战略、深化便民利企服务、提升行政管理效能、全面净化社会环境四个方面的42项具体措施。

在支持重大发展战略方面，建立警企服务协作机制，开通24小时热线，对市政府今年确定的48个重点项目涉及的企业提供交通保障服务；深入推进政务服务“一网通办”，推动交警、人口、治安、出入境、法制“互联网+政务服务”平台与“幸福张家口”APP政务服务

平台事项信息同步；实行公安行政审批事项清单管理，编制公布分级负责、事项统一、权责清晰的公安机关行政许可事项清单体系。

在深化便民利企服务方面，积极破解主城区停车难问题，与城市管理行政执法局协调配合，在新建11270个白色临时停车位、96个绿色限时停车位、53个蓝色限时停车位的基础上，于9月1日前推出10个夜间临时停车路段，满足刚性停车需求；全力推行电动自行车上牌，铺设覆盖全市的服务网络，方便市民10月底前办理完成电动自行车号牌登记；协同实现高频户政业

务“跨省通办”，全国范围内，公民办理工作调动、大中专院校录取学生、大中专学生毕业、夫妻投靠、父母投靠子女5类户口迁移和户籍证明可直接在迁入地、实际居住地的户籍派出所申请办理，“京津冀”全域新生儿落户可在现居住地户籍派出所申请办理。

在提升行政管理效能方面，坚持柔性执法文明执勤，对机动车喷涂粘贴标识、未粘贴交强险标志等9种轻微交通违法行为以教育警示为主、不予罚款；对全市17家保安公司负责的46个小区开展零发案小区创建工作；缓解主城区道路拥堵，年内建设121个全

息路口，打造市区10条主干道，实现信号优化自动配时，为人民群众出行打造“绿波带”。

在全面净化社会环境方面，加大涉企经济案件打击力度，重点打击侵犯企业合法权益的金融诈骗、合同诈骗，净化营商环境；加快经济案件办理进度，强化经侦执法质量考评机制，提高经侦案件办案质效；严厉打击破坏生态环境违法犯罪活动，重点打击非法采砂、非法采矿等违法犯罪；加强知识产权刑事保护，依法严厉打击侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪，切实维护公平竞争的市场秩序。